ОК. Василь Быков «Сотников» 1970г

Первые рассказы В.Быкова не о войне, а о послевоенной жизни сельской молодежи: «Счастье», «Ночью», «Фруза». В 1956-1957 годах он создает первые военные рассказы и остается верным военной теме в последующих произведениях: «Журавлиный крик» (1959г.), «Альпийская баллада» (1963г.), «Западня»(1964г.), «Сотников»( 1970г.), «Обелиск»(1972г.), «Волчья стая»( 1974г.), «Знак беды»( 1984г.). За повести «Обелиск» и «Дожить до рассвета» В.Быков удостоен Государственной премии СССР. В 1984 году писателю присвоено звание Героя Труда.

И.П.Златоусский: «В.Быков - писатель обостренного нравственного сознания, от его повестей веет болью и жжением, они как бы сгорают в своем нетерпении немедленного ответа, немедленного разрешения ситуации. Их ход бескомпромиссен ко всякому колебанию, к любому продлению часа выбора. Да и час этот чаще всего не час, а минута мгновения, в которые герой должен встать на ту или другую сторону: на сторону зла или на сторону добра. Каждое колебание в этих условиях есть отступничество, отступление, моральное падение».

Особенность произведений В.Быкова: писателя интересует то жестоко-суровое испытание, которое должен пройти каждый из его героев: сможет ли он выполнить свой долг, свои обязанности гражданина и патриота?

Герои В.Быкова просты, но через их характеры раскрываются важные черты народной войны., действие обычно сосредоточено на малом участке пространства и замкнуто в краткую временную протяженность и действуют всего два-три героя, но за ними ощущается масштаб всенародной битвы. Его произведения отличает нравственно-психологическая проблематика, бескомпромиссность нравственных требований. Писатель дает художественное исследование моральных основ человеческого поведения в их социальной и идеологической обусловленности. Основой его сюжетов-является ситуация нравственного выбора.

· Сопоставьте Сотникова и Рыбака. Чем отличаются они друг от друга? Как попали в партизаны? Как в мелочах проявляется разность их жизненной позиции?

1. Характеристика Сотникова.

· Что узнаем о его прошлом? Как попал в партизанский отряд? Каким предстает Сотников в начале повести?

· Как случилось, что Сотников и Рыбак попали в плен? Как ведет себя Сотников во время допроса? (гл. 11, с. 118 - 123)

· Какую роль в повести играет сцена допроса русского полковника, свидетелем которой некогда оказался Сотников (гл. 8)?

· Почему Сотников отказывается от предложения Рыбака попытаться обмануть полицаев? (гл.13, с. 143 - 145)

· Как ведет себя Сотников в последнюю перед казнью ночь? (гл.16, с. 163 - 165) Как характеризует Сотникова история с отцовским пистолетом?

· Какой смысл приобретает образ мальчика в буденовке, наблюдающего за казнью? !!! Сотников смог в бесчеловечных условиях остаться человеком.
2. Характеристика Рыбака.

· Охарактеризуйте Рыбака, идущего на задание. В чем отличие Рыбака от Сотникова?

· Как в отказе Рыбака расстрелять старосту Петра, вопреки требованиям Сотникова, проявилась разность нравственных позиций двух товарищей? На чьей стороне здесь автор?

· Как проявляют себя герои повести в эпизоде перестрелки с полицаями?

· Какой путь к своему спасению выбирает Рыбак? Как характеризует его поступок в детстве, когда он спас девочек и коня от падения в овраг? Почему, по мысли Быкова, человеку в ситуации нравственного выбора мало быть находчивым и смелым? Примечателен его разговор с Сотниковым после допроса: Рыбак, который всю свою жизнь "ухитрялся найти какой-нибудь выход", внутренне уже готов к тому, чтобы совершить предательство.

!!! Рыбак встал на путь предательства только во имя спасения собственной жизни.

· Что чувствует Рыбак во время казни? (гл.19, с. 190), (гл.17, с. 178). (193).

· Почему Сотников подумал про приготовленную им петлю: «Одна на двоих»? Как вы понимаете финал повести? Рыбак предпринимает попытку самоубийства, но после неудачи примиряется с предательством.
3. Раскрытие идеи повести в других образах

· Каково значение этих образов? Как ведет себя Демчиха во время ареста партизан? Почему Петр пошел в старосты? Как он ведет себя после ареста? Как изображены в повести полицаи — Стась, Будила, Портнов? Как характеризует Стася его речь?

4. Обобщающая беседа

Каковы ваши впечатления о героях повести? Могли ли предвидеть, что именно так завершиться судьба героев?

· Возможно ли нравственное возрождение Рыбака? -Как автор относится к тому и другому герою? -Почему в одних и тех же обстоятельствах Сотников возвысился до подвига, а Рыбак морально погиб?

· Какие художественные приемы наиболее часто использует автор в произведении?

· Актуальна ли проблема повести?

· Каковы человек и обстоятельства в их взаимодействии в произведениях В.Быкова?

· Каковы представления писателя о героизме и героической личности?

-Какие нравственные проблемы решает В.Быков, обращаясь к теме Великой Отечественной войны?

5. Итог урока.

Составление тезисов, отражающих особенности повестей В.Быкова о войне.

· Основная тема повестей - война. ПРОБЛЕМА нравственно-философская: человек в бесчеловечных обстоятельствах, преодоление ограниченных физических возможностей силой духа.

· В критике сложилось понятие - «быковский герой». Это - «рядовой всенародного подвига», как определяет сам автор.

· Ситуация, в которую попадают и в которой действуют герои писателя, экстремальная, альтернативная, трагическая.

· Действие обычно сосредоточено на малом участке пространства и замкнуто в краткую временную протяженность, чаще всего это одни сутки.

· Языку произведения свойственна глубокая образность и философичность.

· Из художественных приемов наиболее часто используются автором детали-символы (дорога, поле, пустая петля на виселице), внутренние монологи героев, эпизоды детства...

· Авторское отношение к героям и ситуация ощущается в системе образов и тоне повествования. 
